



淮安白马湖国家湿地公园获评“江苏省生态文明教育实践基地”,河湖长制工作获国务院督查激励通报表扬……近年来,我市生动践行“绿水青山就是金山银山”理念,以打造“绿色高地、枢纽新城”为引领,持续放大生态资源优势,执“绿”为笔,奋力谱写生态文明建设“走在前”崭新篇章。

■融媒体记者 吴海涛 通讯员 余梦佳

蓝天白云时时有 淮安尽显好“气质”

依托河湖长制 打造幸福河湖

累计巡河履职13.9万人次,交办、整改问题3100余件,完成91条幸福河湖创建年度任务……这是我市4716名市、县、镇、村四级河湖长2022年度的一组工作数据。

据介绍,我市创新将河湖长制与网格化管理相结合,探索跨界河湖协同治理机制,其中“淮安河长”信息化平台已覆盖1331条河道、955名河长制管理工作人员。2022年,全市18个自排查碍洪问题全部完成验收销号,“三水”清除行动排查清理问题河道1258条、清理面积607万平方米。全面完成城市建成区51条黑臭水体整治,2022年国考断面水质优Ⅲ比例提升至94.7%,大运河淮安段9个国考断面水质优Ⅲ比例均为100%。河湖长制工作继2022年获国务院督查激励通报表扬后,今年又获省督查激励通报表扬。

实施生态修复 守护绿水青山

漫步白马湖畔,林茂草丰、空气清新,飞鸟结伴来此栖息。“曾经的白马湖,围网密布,船难行、水难闻。”金湖县白马湖村党总支书记蒋贵清介绍,通过实施退圩还湖、清水入湖、清淤净湖和生态养湖等工程,白马湖生态修复项目入选首批省生态文明建设典型。

我市将白马湖修复与整治作为打通生态价值实现路径的重要抓手,规划形成“两带三片区、一核一走廊”国土空间总体格局,在全省率先发布“三线一单”生态环境分区管控方案。健全省、市绿色标杆企业梯度培育体系,储备、培树和推广绿色制造示范典型,申报完成国家级绿色工厂6家、省级绿色工厂27家,2022年全市6户公用燃煤电厂耗煤同比下降6.1%;全市非化石能源装机规模达433.7万千瓦,占全市发电总装机规模的53.6%。2022年,淮安生态质量指数全省第一,创成江苏省生态园林城市。

创新攻坚模式 推进综合整治

草坪、音乐、美景、美食……夕阳西下,里运河畔的绿道上人流如织,市民漫步于里运河文化长廊,尽情享受下班后的惬意时光。

为让蓝天碧水时时有,淮安建立协同治理机制,成立市生态环境保护委员会,市委、市政府主要领导任“双主任”,构建全市上下一体推进、协同发力的工作格局。“十四五”以来,我市累计投入42.22亿元实施环境基础设施项目235个;新增城市污水处理能力16万吨/日,污水处理提质增效达标区面积达到城市建成区总面积的42.8%,集中收集率从29.11%提升至55.2%,在苏北五市中最高。通过跨区域联动联控,全市形成快速响应、溯源聚焦、闭环整改工作机制,2022年以来先后对淮安区、淮阴区、主城区、洪泽区等国控站点开展多次“48+12”大气拔点专项行动,有力推动全市大气环境质量持续向好。2022年,我市PM2.5浓度首次达到国家空气质量二级标准,优良天数比率改善幅度全省第一,成为全省唯一实现优良天数比率、PM2.5浓度双改善、双达标的设区市。

以公平竞争 促进资源优化配置 我市推进遴选商务领域 公共服务平台公平竞争审查工作

本报讯 近日,市商务局印发《关于做好遴选商务领域公共服务平台公平竞争审查工作的通知》,进一步规范政务活动中公共服务平台遴选行为,切实发挥好商务消费券、政策资金发放等活动对市场发展的积极作用,更好释放政策红利,保护企业和消费者合法权益,营造公平竞争的市场环境。

《通知》要求,要保障公共服务平台遴选的公平性,严格保障消费券发放、政策性保险统保等公共服务平台选择的合法性和公平性,依法及时、有效、完整发布遴选信息,以公平竞争促进资源优化配置,提高财政资金使用效率;要严格履行公平竞争审查程序,防止出现排除、限制市场竞争问题;在政策措施制定过程中要充分听取相关平台经营者、企业和消费者意见,评估政策实施、公共服务平台选择等对市场的影响;要准确把握公平竞争审查重点,重点审查是否限定购买特定经营者提供的商品或服务、是否违法给予特定经营者优惠待遇、是否对外地商品服务实行歧视性补贴政策、是否设置不合理和歧视性的准入条件等问题,依法保障相关平台经营者公平参与市场竞争,维护企业和消费者合法权益。

■通讯员 郭晓瑾 融媒体记者 黄煌

培育和践行 社会主义核心价值观

街头耐心比划 温度从“指尖”走向“心间”

进入冬季,天气一天天寒冷,在这座城市里,每天总有一些人和事,虽然微小却足以带来温暖。11月22日下午,市区南昌路香格里拉小区某超市门口的路边,就发生了这样温暖的一幕:一名社区工作人员正在劝导一名占道经营的摊主,工作人员一边说着一边用手比划,摊主也是一直用手在比划着什么,不一会儿,社区工作人员就帮着摊主收拾起了摊位,摊主用手比划着感谢。虽然时间短暂,但这场指尖的交流却让周围的人倍感温暖。

这名工作人员叫刘海欧,是水渡口街道东方丽景社区的一名普通工作人员。她告诉记者,当天下午,她在社区里进行日常巡查,经过该超市门口时,发现有一位阿姨正准备在路边摆摊,于是便上前进行了劝导,可她刚一开口才发现,这个摆摊的阿姨是个残疾人,不仅肢体有残疾,而且无法说话,跟她交流得打着手语。好在刘海欧平时也经常服务社区里的一些残疾人,手语虽然不是很熟练,但还是懂一些,于是她尝试着用手语和摊主进行交流。

“通过她的手语,我了解到这位阿姨就住在附近的小区,并且夫妻俩都是残疾人,摆摊想赚点钱补贴家用。”了解相关情况后,刘海欧感受到这位阿姨的不易,但占道经营确实不可取,于是她便耐心地一边说一边用手比划,告知其相关的城市管理条例,及占道经营对交通及市民生活带来的影响。摊主很快理解了刘海欧表达的意思,用手语表示会立即收拾。看着阿姨行动不便,刘海欧热心地帮着一起收拾,同时告诉她,如果需要摆摊,可以向社区或城管部门进行申请,在指定的疏导点或相关场所申请摊位。随后,刘海欧立即联系了社区,表示会帮其进行申请,摊主再一次用手语向她表示了感谢。

虽然是件小事,但这场指尖的交流,却带来了别样的温暖,“平时我们也会遇到一些残疾人摊贩,他们自食其力靠劳动赚钱,我们很理解,所以在劝导的时候,既要文明,更要有温情,对于有困难的群体还应该给予力所能及的帮助。”刘海欧说。

■融媒体记者 王磊 通讯员 濮风云

11月28日,数百只天鹅飞抵洪泽区三河镇境内的洪泽湖入江水道,落脚休憩、觅食。近年来,当地加大环境治理和生态功能修复力度,生态环境不断改善,辖区境内的洪泽湖入江水道成为天鹅、赤麻鸭、骨顶鸡、红头潜鸭、白眼潜鸭等鸟类迁徙、越冬和再次回归的栖息地。

■通讯员 殷潮



图为白马湖湿地公园 ■融媒体记者 赵启瑞(资料图片)